

Адыгейская ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

№ 206 (3503) | Суббота, 11 декабря 1943 г. | Год издания 21 | Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии КОНЕВУ

Войска 2 УКРАИНСКОГО фронта, продолжая развивать наступление, 9 декабря в результате трехдневных напряженных боев овладели городом ЗНАМЕНКА — важнейшим железнодорожным узлом правобережной Украины и мощным опорным пунктом обороны немцев на Кировоградском направлении.

В боях за овладение городом ЗНАМЕНКА отличились войска генерал-лейтенанта ЖАДОВА, генерал-майора РОДИМЦЕВА, танкисты генерал-полковника танковых войск РОТМИСТРОВА и летчики генерал-лейтенанта авиации ГОРЮНОВА.

Особенно отличились:

6 Гвардейская Кременчугская воздушно-десантная дивизия генерал-майора СМЕРНОВА, 110 Гвардейская Александрийская стрелковая дивизия полковника ОГОРОВОДА, 214 Кременчугско-Александрийская стрелковая дивизия полковника ЖУКОВА, 233 Кременчугская стрелковая дивизия полковника ВОДОПЬЯНОВА, 95 Гвардейская Полтавская стрелковая дивизия полковника ОЛЕЙНИКОВА, 18 танковый корпус полковника ФИРСОВИЧ, 29 танковый корпус генерал-майора танковых войск КИРИЧЕНКО, 32 танковая бригада полковника ВИТЕБСКОГО, 110 танковая бригада подполковника РЕШЕТНИКОВА, 53 мото-стрелковая бригада полковника СЫРОЕШКИНА, 6 истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника БАЛАШОВА, 301 Полтавский истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника ВЛАСЕНКО, 308 гвардейский Кременчугско-Александрийский минометный полк подполковника ГОЛЬДИНА, 256 отдельный инженерный батальон майора ПИЛЬЧУКОВА, 1446 самоходный артиллерийский полк майора ЛУНЕВА, 312 ночная легко-бомбардировочная авиационная дивизия полковника КУЗНЕЦОВА, 203 истребительная авиационная дивизия генерал-майора авиации БАРАНЧУК, 181 танковая бригада подполковника ИНДАКИНА, 1438 самоходный артиллерийский полк подполковника ЗАТЫЛКИНА, 76 Гвардейский минометный полк подполковника СЕМЕНОВА, 994 авиационный полк капитана СУХИНИНА, 108 истребительный противотанковый артиллерийский полк майора ДМИТРИЕНКО и 271 минометный полк капитана РЫЖИКОВА.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города ЗНАМЕНКА, присвоить наименования «ЗНАМЕНСКИХ».

Впредь эти соединения и части именовать:

6-я Гвардейская Кременчугско-Знаменская воздушно-десантная дивизия,
233-я Кременчугско-Знаменская стрелковая дивизия,
18-й Знаменский танковый корпус,
29-й Знаменский танковый корпус,
32-я Знаменская танковая бригада,
110-я Знаменская танковая бригада,
53-я Знаменская мото-стрелковая бригада,
6-я Знаменская истребительная противотанковая артиллерийская бригада,
256-й Знаменский отдельный инженерный батальон,
1446-й Знаменский самоходный артиллерийский полк,
312-я Знаменская ночная легко-бомбардировочная авиационная дивизия,
203-я Знаменская истребительная авиационная дивизия,
181-я Знаменская танковая бригада,
1438-й Знаменский самоходный артиллерийский полк,
76-й Гвардейский Знаменский минометный полк,
994-й Знаменский авиационный полк,
108-й Знаменский истребительный противотанковый артиллерийский полк,
271-й Знаменский минометный полк,
214-ю Кременчугско-Александрийскую стрелковую дивизию,
308-й Гвардейский Кременчугско-Александрийский минометный полк,
110-ю Гвардейскую Александрийскую стрелковую дивизию,
95-ю Гвардейскую Полтавскую стрелковую дивизию и 301-й Полтавский истребительный противотанковый артиллерийский полк, второй и третий раз отличившиеся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденами КРАСНОГО ЗНАМИНИ.

Сегодня, 10 декабря, в 18 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город ЗНАМЕНКА, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ЗНАМЕНКА.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!
Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН**

10 декабря 1943 года.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 10 декабря

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, после трехдневных упорных боев, 9 декабря овладели городом и железнодорожным узлом ЗНАМЕНКА.

В течение 10 декабря на КИРОВОГРАДСКОМ направлении наши войска с боями заняли населенные пункты ГРИГОРЬЕВКА, ПЛЕШКОВО, ТОПИЛО, КОПАНИ, КУЧЕРОВКА, ХИРОВКА, КОНСТАНТИНОВКА, ВЛАДИМИР, ВЕРШИНА-КАМЕНКА, ПЕТРОВСКИЙ, ЧЕЧЕЛЕВКА и железнодорожные станции ХИРОВКА, ЧАБАНОВКА.

В районе южнее МАЛИН наши войска успешно отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 9 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 122 немецких танка, из них 92 в районе северо-восточнее ЧЕРНЯХОВА. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 14 самолетов противника.

Войска 2-го Украинского фронта, в результате трехдневных напряженных боев, овладели городом и важнейшим железнодорожным узлом Знаменка. Сломив оборону немцев на дальних подступах к Знаменке, наши танкисты прорвались в тыл противника и перерезали коммуникации немцев. Одновременно советские войска нанесли противнику решительный удар с фронта. Немцы оказывали упорное сопротивление. На окраинах города и перекрестках улиц они врыли в землю танки и, опираясь на заранее созданные укрепления, неоднократно переходили в контратаки. Подавляя огневое сопротивление и отбивая контратаки немцев, советские бойцы ворвались в город и отбоявляли у врага улицы за улицей. Вчера вечером наши войска полностью очистили железнодорожный узел и город Знаменка от немецко-фашистских захватчиков. В боях за Знаменку противник понес тяжелые потери. По неполным данным, только за 9 декабря уничтожено до 1500 гитлеровцев и 23 немецких танка. Захвачено много орудий, боеприпасов и различного военного имущества. Взято значительное число пленных.

На Кировоградском направлении наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения нанесли противнику стремительный удар и выбили его из нескольких населенных пунктов. Развивая успех, наши бойцы овладели железнодорожной станцией ХИРОВКА, имеющей важное значение. Немцы, в беспорядке отступая от этой станции, оставили на огневых позициях 8 орудий и склад боеприпасов. Захвачено также несколько десятков автомашин с грузами. На другом участке наши части, с боями продвигаясь вперед, разгромили батальон немецкой пехоты. Взяты пленные.

Южнее города Малин наши войска успешно отбивали атаки противника. Позиции Н-ского соединения сегодня атаковали крупные силы пехоты и свыше 200 вражеских танков. Советские артиллеристы встретили противника сосредоточенным огнем и нанесли ему большие потери. Некоторой части немецких танков, однако, удалось прорваться через наши боевые порядки. Советские танкисты, находившиеся в засаде, уничтожили эту группу танков противника. В течение дня сожжено и подбито 65 немецких танков, 14 самоходных орудий и до 40 бронетранспортеров. Рассеяно в часть уничтожено до полка пехоты противника. На другом участке огнем противотанковой артиллерии и бронебойщиков подбито и уничтожено 27 немецких танков.

Партизанский отряд действующий в одном из районов Витебской области, пустил под откос несколько немецких воинских эшелонов, следовавших к линии

фронта. Во время крушений разбито до 90 вагонов и платформ. Кроме того, партизаны подорвали на шоссе дороге 5 автомашин, взорвали мост и разрушили телефонно-телеграфную линию связи.

Пленный солдат 3 роты 261 полка 113 немецкой пехотной дивизии, поляк по национальности, Франц Каминский рассказал: «В армию меня призвали в конце прошлого года. Сначала я служил в 217 полку в гор. Вильно, а потом был направлен в запасный полк во Францию. В подразделениях этого полка было очень много поляков, например, 1-я рота насчитывала 70 поляков и только 50 немцев. В августе командование полка выделило большую группу немцев для отправки в Россию. У всех поляков отобрали немецкое вооружение, а также снаряжение и передали немцам, уезжавшим на фронт. Нам выдали взамен польское и французское оружие и весьма потрепанное снаряжение. В сентябре я был направлен в специальный маршевый батальон и попал на восточный фронт в 113 пехотную дивизию. Эта дивизия ранее находилась во Франции и в июне этого года была перебросена в Россию. За несколько месяцев боев дивизия понесла ужасные потери. На фронте я был две недели. За эти дни половина нашей роты выбыла из строя».

Жители села Летки Киевской области составили акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев. В акте говорится: «немецкие захватчики разорили наше село и убили много мирных граждан. Гитлеровские палачи устроили в центре села виселицу и повесили на ней в чужих домах жителей А. Зуба, А. Ильиченко, Ф. Слипку и других. Отступая из села, немцы оставили специальную команду поджигателей. Эти фашистские мерзавцы сожгли до 900 жилых домов, новую школу и другие общественные здания».

Акт подписали жители села Летки: Шевченко, Друзь, Нетреба и другие.

Сообщения из-за границы

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 10 декабря (ТАСС). Как официально сообщается, после упорных боев канадские войска английской 8-й армии при сильной поддержке бронетанковых частей заняли важные позиции к северу от реки Море. Ожесточенные бои происходили вблизи Сан-Леонардо. Наступление продолжается.

В районе действий американской 5-й армии на центральном участке фронта занята местность, имеющая важное значение. Войска союзников заняли Рокка Д'Эвандро. От противника очищен весь восточный берег реки Гарильяно к югу Рокка Д'Эвандро. Захвачено много материалов противника.

Авиация союзников продолжала свои вылеты на военные объекты и войска противника.

АМЕРИКАНСКАЯ ПЕЧАТЬ О КОНФЕРЕНЦИИ В ТЕГЕРАНЕ

НЬЮ-ЙОРК, 9 декабря (ТАСС). Обозреватель газеты «Нью-Йорк геральд трибун» пишет, что Декларация трех держав, принятая на Тегеранской конференции, дает всем народам Об'единенных наций более ясное представление о военных целях союзников, заключающихся не только в разгроме врага, но и в создании справедливого и прочного мира. Впечатление, произведенное Тегеранской конференцией огромно...

Каирский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» отмечает, что Советский Союз считает необходимым воспрепятствовать созданию санитарного кордона под маской восточно-европейской федерации, под эгидой поляков. Упоминание в декларации мировой семьи наций, — заявляет корреспондент далее, — сведет на нет отчаянные попытки Гитлера обеспечить единство среди своих сателлитов.

Каирский корреспондент газеты «Нью-Йорк геральд трибун»

пишет, что сердечные взаимоотношения, установившиеся между Рузвельтом, Сталиным и Черчиллем в отношении политических проблем, дают ясный ответ циникам и скептикам, заявлявшим, что американцы не могут сотрудничать с русскими. Хорошее настроение Сталина говорит о его удовлетворенности военными и политическими соглашениями и о готовности сотрудничать в создании основ прочного международного порядка. Изменение в отношении США к России носит поистине сенсационный характер. Проблема второго фронта больше не является препятствием к установлению взаимопонимания между англичанами и американцами, с одной стороны, и Советским Союзом — с другой. Что касается политических проблем, то, как полагают, в восточной и центральной Европе не будет создан никакой блок государств, который мог бы угрожать безопасности СССР.

О НАШИХ АГРОНОМАХ

В. СУСЛОВ

Зав. сельхозотделом
Обкома ВКП(б)

что поля колхоза в хорошем состоянии. А какой урожайности, на основе каких агротехнических мероприятий добились колхозники этой артели, он не знает.

Есть и другая часть агрономов, которую нельзя обвинять в канцеляризм. К таким относится старший агроном Келермесской МТС тов. Антипов. Он бывает в колхозах и даже очень часто, но его роль сводится к простому надзору, а не к устранению нарушений агротехники и повышению урожайности полей. Это же относится и к главному агроному Майкопского райзо тов. Лантэву. В его районе немало фактов нарушения агроправил, но он обходил их, не боролся с браками, самоустранился от непосредственной обязанности агронома — осуществления и внедрения высокой агротехники.

Не случайно, что такие агрономы потеряли авторитет среди колхозников, жалуются, что их указания не выполняются, не прислушиваются к их мнению, а не замечают, что сами же виноваты в этом. Есть случаи, когда агрономы не повышают свои знания, не читают даже газет.

Имеют место так же факты, подмены роли агрономов, отсутствия заботы об их бытовых нуждах. В Гиагинском, Кошехабском районах главные агрономы райзо не отнесены даже к числу ответственных работников, как заместители и зав. райзо.

Такое положение нетерпимо вообще и тем более сейчас в военное время, когда перед колхозами и МТС стали новые сложные задачи. Агроном — центральная фигура в колхозном производстве. Его роль почетна особенно сейчас, когда идет борьба за доведение общественного хозяйства до довоенного уровня. Партия и правительство всегда высоко ценят деятельность агронома, создавали и создают необходимые условия, чтобы его знания и опыт находили полное применение в сельскохозяйственном производстве. Выполнение агрономических требований у нас не является частным делом отдельных колхозов. Агроправилам придана сила законов.

Агроном — доверенное лицо государства, отвечающее за строгое соблюдение в хозяйствах его зоны правил передовой агротехники. Он должен использовать права, предоставленные ему государством. Со словом специалиста должны считаться, и плох тот специалист, который равнодушно зирает на игнорирование его указаний и распоряжения, продиктованных интересами дела.

«Теперь, как никогда, данные сельскохозяйственной науки через местных агрономов должны практически претворяться в сельскохозяйственной работе. Агроном не должен быть инспектирующим лицом в районе, а непосредственным организатором и руководителем сельскохозяйственных работ, как инженер в заводском цеху». (М. Калинин).

Место специалиста сельского хозяйства в колхозном производ-

стве не канцелярия, — а поле. Обязанность агрономов: искать, дерзать, творить. Ему должны быть присущи чувства внедрения в сельскохозяйственное производство новых приемов агротехники и способов работы на земле, распространение опыта новаторов сельского хозяйства. Таким является старший агроном Дондуковской МТС тов. Пупков, который не только руководит и оказывает практическую помощь колхозам своей МТС, но и занимается внедрением нового и нового мероприятия.

Участковый агроном Шенлиевского совета Тахтамукаевского района тов. Богатырев хорошо организовал на своем участке колхозов применение агротехники, пользуется среди колхозников авторитетом, сколотил вокруг себя агрономический актив квалифицированных и передовиков сельского хозяйства и через них внедряет в колхозное производство агротехнику. Хорошо работает в МТС т. Алейников, ныне выдвинутый на должность директора Красногвардейской МТС. Он повседневно заботится о внедрении агротехники на колхозных полях, ежедневно осуществляет контроль применения этой агротехники. Эти агрономы поняли, что на прозябании в канцелярии на существование одиночки неизбежно обречен тот агроном, который работает по старинке, чурается людей, не опирается в своей деятельности на широкие массы сельского актива.

Задача агрономов, как и всех труженников колхозной Адыгеи, сейчас заключается в том: чтобы направить свое усилие на полную ликвидацию последствий оккупации в сельском хозяйстве, на скорейшее восстановление нашего колхозного хозяйства. Нужно уже сейчас наметить пути применения высокой агротехники в будущем году, составить для каждого колхоза практические мероприятия по ликвидации отставания с тем, чтобы получить высокий урожай.

Второй не менее ответственной задачей каждого агронома является проведение курсовых мероприятий по сельскохозяйственным специальностям бригадиров, звеньевых, квалифицированных, сельщиков, плугатирей.

Главным агрономам Райзо нужно ввести в систему своей работы ежемесячный созыв семинаров агрономов района для обсуждения на них текущих вопросов применения агротехники и изучения новых агротехнических приемов в сельском хозяйстве. Агрономы забыли о хатах-лабораториях — их надо восстановить и организовать в них работу уже весной 1944 года.

Надо помнить и никогда не забывать, что наша Родина находится в состоянии войны с фашистскими мерзавцами. Колхозный строй с честью выдержал все трудности и испытания войны, он оказался не только лучшей формой подъема сельского хозяйства в годы мирного строительства, но и могучим средством мобилизации всех сил нашей деревни на отпор врагу. Специалисты сельского хозяйства должны отдать свой опыт и знания на дело применения высокой агротехники в колхозном производстве, мобилизовав на это все силы колхозной деревни и, тем самым, помочь фронту скорее разгромить немецких захватчиков.

В срок закончить хлебозаготовки

В соревнованиях за усиление помощи фронту колхозы Шовгеновского района были в первых рядах. В течение лета они показывали пример организованности, самоотверженного отношения к труду, боролись за своевременное, качественное проведение полевых работ и получение высокого урожая. Не только отдельные колхозы, но и в целом район добились не малых успехов.

Достигнутые успехи, видимо, вскружили головы ответственным работникам райкома ВКП(б), райисполкома, и они пустили на самотек одну из важнейших задач — хлебозаготовки. В результате самотека колхозы района на 5 декабря план хлебозаготовок по зерновым культурам выполнили лишь на 47 процентов, а по подсолнечнику — на 66 процентов.

Крайне неудовлетворительно работает уполномоченный наркомата заготовок тов. Схакумидов. Он не принимает мер к злостным саботажникам хлебозаготовок.

На много снижает процент выполнения хлебозаготовок натуральная оплата за работу МТС. Кстати сказать, директора Хакуринохабльской и Улян-Шовгеновской станций тоже мало заботится о взыскании оплаты с колхозов за врученные счета. Это и привело к тому, что счета по натуроплате оплачены по зерновым культурам только на 32 процента, а по подсолнечнику и того меньше — лишь на 27 процентов. А если бы уполномкомзаг т. Схакумидов, секретарь райкома ВКП(б) тов. Криворучко и председатель исполкома райсовета тов. Хасанов контролировали ежедневно эту работу, безусловно, показатели не были бы столь низкими.

Отсутствие маневренности заготовительных органов района и слабый контроль над ними со стороны райкома и райисполкома привели к тому, что на глубинных пунктах скопилось несколько тысяч центнеров хлеба, а вывоз его по-настоящему не организован. Району slipped пятидневный график — задание, но он не выполняется и наполовину. Так, за 5 дней с 1 по 5 декабря район вывез лишь 28 процентов своего задания.

Сельхозартель и колхозники района начали продажу хлеба кооперации. Отвечая на призыв товарища Сталина, колхозники и колхозницы уже продали кооперации сотни пудов хлеба. Но и тут заготовительные органы захвачены враждебностью. Работа по учету проданного колхозниками зерна организована неудовлетворительно. Особенно неудовлетворительно работает райпотребсоюз. Это, между прочим, касается и Облпотребсоюза (пред. тов. Редрик) и заведующего заготконтроля Облпотребсоюза тов. Иванова, по вине которых неудовлетворительно развигивается организационная работа и оформление документов. Неудовлетворительная работа заготконтроля и неповоротливость Иванова сказывается не только на Шовгеновском райпотребсоюзе, но и на Гиагинском и других райпотребсоюзах.

Интересы ускорения изгнания врага с территории нашей родины требуют того, чтобы Красная Армия, фронт и тыл бесперебойно снабжались всеми необходимыми продуктами и в первую очередь хлебом. Поэтому все силы сейчас должны быть направлены на безоговорочное и полное выполнение плана хлебозаготовок.

В. Гречанинов.

ПОЛНОСТЬЮ УЧТЕМ УЩЕРБ, ПРИЧИНЕННЫЙ ГИТЛЕРОВЦАМИ

Немецко-фашистские вандалы произвели огромные разрушения во временно оккупированных ими районах нашей страны. Пострадало не только народное хозяйство, но и личное хозяйство очень многих граждан Советского Союза.

От разбойничьих немцев пострадало и население нашего города Майкопа. Почти невозможно найти такую семью, которой не причинили бы убытки немецкие оккупанты.

За все свои злодеяния немецко-фашистские оккупанты должны и понесут суровое возмездие.

Но для того, чтобы потребовать от немецко-фашистских оккупантов возмещения причиненного материального ущерба, необходимо учесть все убытки, которые они причинили. При Исполкоме Городского Совета работает городская комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников.

Нужно, чтобы каждый житель города, в той или иной степени пострадавший от оккупантов, подав заявление в комиссию о причиненном ему убытке. В заявлении нужно указать, что именно расхищено, уничтожено или повреждено оккупантами, или утрачено вследствие авиации из города, с указанием стоимости каждого предмета, вещи. Надо указать, при каких об-

стоятельствах и кем (какой войсковой частью, или каким офицером немецкой армии или кем из их сообщников) разграблено имущество, причинен другой ущерб, и кто из свидетелей может подтвердить это.

Учету подлежат также убытки, причиненные немецкими фашистами в результате убийства, увечий советских граждан, о чем так же могут подаваться заявления членами семьи или лицами, знающими о совершенном злодеянии.

Работу по учету ущерба, причиненного оккупантами, необходимо закончить в короткий срок. В каждом предприятии, учреждении надо создать группу (бригаду), на которую возложить обязанность оказывать помощь работающим в данном предприятии или учреждении оформлять заявления в комиссию. В каждом предприятии, учреждении немедленно, не позже 11—13 декабря провести разъяснение рабочим и служащим их прав на требование возмещения гитлеровскими захватчиками причиненных убытков.

Партийные и профсоюзные организации, руководители предприятий и учреждений, управдомы должны в этой большой работе явиться организаторами и помочь трудящимся и городской комиссии провести работу в короткий срок, на должной высоте.

Зам. ответственного редактора И. НИКИЛО.